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EVALUACIÓN SUMATIVA CIENCIAS NATURALES. 
 
                                                                                         

Nombre: _______________________________________________________________ 

Curso:                                    Fecha: 19 de Noviembre             Puntaje Máximo: 54 pts  

Porcentaje mínimo de logro: 60%        Puntaje Alumno: _________   Nota: ________ 
 
 

Ítem I: Selección Múltiple. Lea atentamente cada enunciado y luego seleccione 

la alternativa que crea correcta. (42 pts) 
 

I. Biología.  
 

1. Analice la siguiente situación: En un ecosistema comienza a crecer el número de 

especies A. A la novena semana se introduce una especie B. El siguiente gráfico 

muestra las variaciones en el número de individuos de ambas especies. 

 

 

 

 

 

 

 

¿Cuál de las siguientes alternativas representa la relación interespecifica más probable 

entre las especies A y B? 

A. Mutualismo. 

B. Depredación. 

C. Competencia. 

D. Amensalismo. 
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2. En las imágenes están representadas diferentes tipos de relaciones entre 

organismos que se dan en la naturaleza. 

De las siguientes alternativas ¿Cuál indica correctamente la asociación entre la figura y su 

relación interespecífica? 

 

 

 

3. El siguiente esquema muestra dos tipos de transformaciones que tienen lugar en los 

ecosistemas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

¿Qué tipo de organismos llevan a cabo generalmente las transformaciones 1 y 2, 

respectivamente? 

 

A. 1- Vegetales. 2-Animales 

B. 1- Animales. 2-Vegetales 

C. 1- Vegetales. 2-Bacterias y hongos 

D. 1- Bacterias y hongos. 2-Vegetales. 

 

 Figura 1 Figura 2 Figura 3 

A.  Parasitismo Amensalismo Protocooperación 

B.  Mutualismo Parasitismo Competencia 

C.  Simbiosis Competencia Parasitismo 

D.  Protocooperación       Depredación Competencia 
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4. Dentro de una comunidad se pueden generar diferentes tipos de interacciones entre 

las especies que la conforman, por ejemplo, en una comunidad Z, las interacciones 

son las siguientes: EF (+/-), AD (-/-), MB (+/+). Según esta información, las relaciones 

interespecíficas podrían corresponder a:  

 
 EF AD MB 

A) Parasitismo Amensalismo Competencia 

B) Depredación Competencia Protocooperación 

C) Competencia Amensalismo Mutualismo 

D) Comensalismo Competencia Protocooperación 

 
5. A continuación se presenta la pirámide de energía de un determinado ecosistema: 

 
 

 
 

¿Qué concepto(s) está(n) involucrado(s) en esta figura? 

 

I. Cada traspaso energético entre niveles involucra una pérdida de energía. 

II. Las cadenas alimentarias poseen un número limitado de eslabones. 

III. Los productores son los organismos que sostienen energéticamente un ecosistema. 

 

A. Solo III 

B. Solo II  

C. Solo I y III 

D. I, II y III 
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6. A continuación se presenta una cadena alimentaria hipotética: 
 
 

Hierba→ conejos → zorros → pulgas 
 
¿Cuál de las siguientes pirámides de números corresponde a la cadena alimentaria? 

 

7. En el esquema se muestra una trama trófica: 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

Con respecto a esta, ¿cuál(es) de las siguientes opciones relaciona(n) correctamente el 
organismo de la trama trófica con su determinado nivel trófico? 
 

I. Los ácaros depredadores se encuentran en el tercer nivel trófico. 
II. Los escarabajos ocupan más de un nivel trófico. 

III. Los caracoles son consumidores secundarios. 
 

A. Solo II 
B. Solo III 
C. Solo I y II 
D. I, II y III 
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II. Física  
 

8. En la pizarra Javier escribe las siguientes afirmaciones: 
 

I. Se originan en vibraciones a alta frecuencia. 
II. No son perceptibles por el oído humano. 

III. Sus longitudes de onda son menores que los sonidos audibles por los 
humanos. 
 

 ¿Cuál(es) de las siguientes afirmaciones corresponde(n) a la descripción de un 
ultrasonido? 
 

A. Solo I y II 
B. Solo I y III 
C. Solo II y III 
D. I, II y III 

 
9. Entre dos habitaciones contiguas se desea poner una pared que en su interior 

posea un material aislante del sonido. ¿Con qué se podría rellenar la pared para 
que se pueda aislar con mejor resultado el sonido entre ambas habitaciones? 

A. Aire. 
B. Madera. 
C. Plumavit. 
D. Aluminio. 

 
10. Un objeto que completa 22 vibraciones en 40 segundos tiene una frecuencia de: 
A. 0,55 Hz 
B. 5 Hz 
C. 5 s 
D. 0,55 s 

 
11. Como se llama el fenómeno que permite explicar el cambio de tono percibido de la 

sirena de un vehículo de emergencia en movimiento respecto de una persona en 
reposo? 

A. Absorción. 
B. Efecto Doppler. 
C. Reflexión 
D. Onda estacionaria 
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12. Un diapasón, una cuerda de violín y un parlante producen sonidos. Esto se debe a 
que todos ellos están en un estado de: 

A. compresión. 
B. rarefacción. 
C. rotación. 
D. vibración. 

 
13. Un sonido emitido por la primera cuerda de un violín es muy grave. Este sonido se 

caracteriza por ser una onda sonora de: 
A. baja velocidad. 
B. baja amplitud. 
C. baja longitud de onda. 
D. baja frecuencia. 

 
14. ¿Con cuál de las siguientes opciones se relaciona el tono del sonido? 

 
A. Frecuencia. 
B. Amplitud. 
C. Timbre. 
D. Período. 
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III. Química  
 

15. Gabriel y Ana querían saber qué se produce cuando el gas metano (CH4) se quema 
en la cocina. Investigaron que en toda combustión se libera energía térmica y que 
esta implica una reacción entre el combustible metano y el oxígeno (O2) del aire para    
producir dióxido de carbono (CO2) gaseoso y agua gaseosa (H2O). En relación al  
enunciado, es incorrecto afirmar que: 
 

A. Para que la reacción ocurra se necesita de una cantidad suficiente de oxígeno. 
B. La reacción descrita pertenece a una combustión incompleta 
C. Es una reacción exotérmica 
D. En la reacción se consume todo el combustible. 

 
 

16. Las plantas gracias a la fotosíntesis: 
 

A. Producen toda la materia orgánica necesaria para que puedan vivir todos los 
organismos. 

B. Producen materia orgánica y dióxido de carbono necesarios para las plantas. 
C. Producen todo el oxígeno y la materia orgánica necesarios para la vida en nuestro 

planeta. 
D. Producen el dióxido de carbono que necesitan todos los seres vivos para respirar 

 
 

17. La siguiente reacción Química:   
 

                       H2SO4 (ac) + NaOH (ac)     Na2SO4 (ac) + H2O (l) 
       
    Representa a una reacción de tipo: 
 

A. De descomposición. 
B. De Sustitución por desplazamiento simple. 
C. De Síntesis. 
D. De Sustitución por desplazamiento doble. 

 
    

18. El oxígeno liberado en la fotosíntesis proviene de: 
 

A. Cloroplastos. 
B. Agua. 
C. Glucosa. 
D. Dióxido de Carbono. 
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19. El metano constituye el 97% del gas natural es incoloro e inodoro, antiguamente en 

las minas de carbón se llevaba un canario, ya que está ave es muy sensible a este 
gas (grisú) lo cual es muy peligroso y explosivo. Si quemamos metano (CH4) en el 
aire (O2) para producir dióxido carbono (CO2) y agua (H2O). El combustible y 
comburente de la reacción son respectivamente: 
 

            Combustible          Comburente 
A.          CO2                      H2O 
B.          CH4                                 H2O 
C.          CH4                                  O2 
D.          CO2                       O2 

 
 

20. ¿Cuáles son los indicadores más evidentes de una reacción química? 
 

A. Formación de precipitado, liberación de gases, liberación de energía térmica y 
cambio de color. 

B. Choque de reactivos, liberación de gases, cambio de olor, formación de una 
disolución.  

C. Formación de precipitado, cambio de color, cambio de olor y choque de reactivos. 
D. Disminución de la temperatura, formación de precipitado y disolución total de una 

sustancia. 
     
 

21. La siguiente reacción corresponde a la formación de hidróxido de sodio e hidrógeno 
molecular a partir de sodio metálico y agua:  

 
                                 2 Na(s) + 2H2O (l)              2 NaOH (ac) + H2 (g) + calor 
 
A partir de lo que puede deducir de esta ecuación. ¿A qué tipo de reacción corresponde? 
 

I. Reacción endergónica.       
II. Reacción endotérmica.    
III. Reacción exotérmica. 

 
A. Solo I 
B. Solo II 
C. Solo III 
D. I y III 
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Ítem II: Desarrollo. (12 pts) 
 

1. Explique ¿Cuáles son los tres componentes básicos de un ecosistema? (4 pts) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Establece las diferencias entre las ondas mecánicas y las electromagnéticas. 
Además, escribe dos ejemplos de cada una de Ellas. (4 pts) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

3. Mencione cuatro indicadores que deben ocurrir en los reactantes de una reacción 
Química para que ocurra la formación de los productos. (4 pts) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


